МЕЖДУНАРОДНОЕ ПУБЛИЧНОЕ И ЕВРОПЕЙСКОЕ ПРАВО

Аземша И. С. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КРИПТОБИРЖ В РАМКАХ ЕАЭС

Аземиа Иван Сергеевич, студент 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ivanazemsha@mail.ru

Научный руководитель: канд.юрид. наук, доцент Мороз Н. О.

В настоящее время широкое распространение получает использование криптовалют, что обусловливает необходимость правового регулирования криптобирж, которые реализуют функцию посредника между покупателями и продавцами криптовалюты при конвертации фиатных денег в криптовалюту и наоборот. В Республике Беларусь правовое регулирование деятельности криптоплатформ (криптобирж) устанавливается Декретом Президента Республики Беларусь № 8 от 21 декабря 2017 г. «О развитии цифровой экономики» (далее – Декрет). Декрет закрепляет в п. 2.3–2.4 необходимость обеспечения деятельности криптоплатформы определенной суммой фиатных денежных средств, которые должны находиться в банках Республики Беларусь.

Оператор криптоплатформы вправе совершать (организовывать) сделки с резидентами и нерезидентами Республики Беларусь, направленные на размещение токенов, в том числе за рубежом, приобретение и (или) отчуждение токенов за белорусские рубли, иностранную валюту, электронные деньги, обмен токенов на иные токены в интересах клиентов либо в своих интересах.

В то же время предполагается наделение государственных органов в соответствии с их компетенцией полномочиями по осуществлению контроля за деятельностью операторов криптоплатформ, операторов обмена криптовалют в части соблюдения ими законодательства о предотвращении легализации доходов, полученных преступным путем, финансирования террористической деятельности и распространения оружия массового поражения (п. 4 Декрета). Однако п. 4.2. Декрета закрепляет, что токены не относятся к средствам в значении, определенном названным выше законодательством.

В Российской Федерации правовое регулирование деятельности криптобирж будет осуществляться на основании норм Федерального закона «О цифровых финансовых активах» (далее – Закон), который вступит в силу с 1 января 2021 г. Закон регламентирует деятельность операторов обмена цифровых финансовых активов (далее – ЦФА), которые в сущности и являются криптобиржами. Оператор обмена ЦФА обеспечивает заключение сделок с ЦФА (сделки куплипродажи ЦФА, иные сделки, связанные с ЦФА, включая обмен ЦФА одного вида на ЦФА другого вида либо на цифровые права, предусмотренные законом, в том числе сделки с ЦФА, выпущенными в информационных системах, организованных в соответствии с иностранным правом, а также сделки с

цифровыми правами, включающими одновременно ЦФА и иные цифровые права) (ст. 10 Закона). Помимо этого, Закон устанавливает требования к оператору цифровых финансовых активов, необходимых для осуществления данной деятельности, а также требования по обеспечению хранения информации о сделках с ЦФА, совершенных через него, и об их участниках.

В Республике Казахстан (далее – РК) правовое регулирование криптобирж устанавливается в актах Международного финансового центра «Астана» (МФЦА). В соответствии с актами МФЦА деятельность по оперированию криптобиржей с целью заключения контрактов между различными сторонами по покупке, продаже или обмену криптовалюты на национальную валюту (любого государства) и (или)обмену одной частной криптовалюты на другую частную криптовалюту осуществляют только участники МФЦА и на основании лицензии. Кроме того, согласно правилам МФЦА криптобиржа должна обеспечить эффективную проверку ее участников на предмет соответствия требованиям, установленным в актах МФЦА и в законодательстве РК по противодействию отмыванию денег и финансированию терроризма. В Республике Армения и в Киргизской Республике вопрос правового регулирования деятельности криптобирж находится в стадии активного обсуждения.

В связи со стремительным развитием использования криптовалют в государствах – участниках ЕАЭС, а также различными подходами к правовому регулированию деятельности криптобирж, считаем целесообразным заключение единого соглашения в рамках ЕАЭС, которое установило бы общие требования к законодательному регулированию в государствах – участниках ЕАЭС деятельности криптобирж. В частности, следует определить правовой статус криптобирж, круг сделок, которые могут совершаться с участием криптобирж, урегулировать возможность обмена криптовалют в национальные валюты, требования к их деятельности, предполагающие наличие мер по противодействию легализации доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма с обязательным учетом рекомендаций Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ).

Воробей Е. П. ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ ЭВТАНАЗИИ В ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СУДА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Воробей Елизавета Павловна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, lvorobey6@gmail.com

Научный руководитель: старший преподаватель Емельянович О. В.

Несмотря на то, что практика применения эвтаназии является законной в некоторых государствах, ее легальность и соответствие общепризнанным стандартам до сих пор вызывают дискуссии и споры в международном